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Relevarea aspectelor de conţinut ale publicaţiilor româneşti, impli
cit hunedorene, îngăduie anumite consideraţii cu privire la promovarea 
culturii, în paginile lor. Ele şi-au făcut de-a lungul anilor, din articolele 
cu conţinut cultural, un scut, apărător cu străşnicie, al înaltelor idealuri 
po!itice. 

Publiciştii, preţuind deopotrivă gazetarii, vin să completeze dina
mica vieţii politice şi fac să rodească o cultură cu tendinţă. Octavian 
Goga care se impusese şi ca mare gazetar, susţinea că rostul ziaristului 
n:.i era „ ... să făurească imnuri de mărire întru bucuria de-aproapelui, şi 
trebuie să împlinească munca grea de îndrumător al societăţii, să pipăie 
pulsul sufletelor să răscolească păcatele şi să deschidă prin îndrăzneală 
cinstită, prin o neclintită forţă morală şi prin spirit critit răspicat, d::-u
rn•1l progresu:ui cultural" 1. 

Necesităţile naţionale activează şi în românul hunedorean nev0ia 
permanentă de cultură, interesul lui pentru tot ce este spiritualitate. 

Aprecierea perioadei interbelice, fructuoasă pe plan publicistic, ga
zetăresc ne obligă să raportăm oamenii de cultură şi faptele lor la ju
decata absolută a timpului şi la platforma unnr idealuri năzuite de ei, 
acordînd scurtelor scrieri gazetăreşti triplă valoare.: educativă, în sensul 
cel" mai profund al cuvîntului, o valoare documentară, informîndu-ne a
supra epocii şi o valoare literară. Ziaristica hunedoreanci, interbelică a
deră la aceste deziderate, articolele scrise nu rămîn doar umbre patetice 
ale unui trecut măreţ. Ea este purtătoarea unor autentice in!':emne cultu
ra~-educative. Gîndurile gazetarilor s-au îndreptat deopotriva înspre e
venimentele politice ale timpului, cît şi înspre problemele culturii şi 
ştiinţei dovedind că nu numai o epopee naţională poate contribui la pro
gresul cult:.uii şi al societăţii. Un articol amplu sau o scurtă ştire poate 
informa p;_iblicul cititor asupra unor evenimente culturale încurajînd tot
odată c!aborarea altor valori culturale existente saci virtuale, ori suge
rînd numai gînduri ele organizare a manifestărilor culturale, care rlesfă
tau spiritul şi luminau mintea. 

Consemnarea diverselor forme culturale şi îndreptarea luării aminte 
către ele, înseamnă în întîiul rînd o chemare la încredere. Lungul şir al 
consemnărilor debutează cu menţionarea articolului din ziarul „România 

l. O. Goga, Dreptul criticei în voi. lnsemnll.rile unui trecător, Arad, 1911, p. 25. 
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liberă" din anul 1920, care face doar un apel locuitorilor Devei pentru a 
viziona spectacolul cultural susţinut de actorii clujeni sub conducerea 
dramaturgului Zaharia Bîrsan, cu piesJ „Doctor fără voie" de Moliere, 
familiarizînd astfel amatorii de c:.iltură teatrală cu dramat:.Jrgia clasică 
franceză. 

Propagandă culturală însufleţitoare face şi însemnarea, din acelaşi 
ziar, care aduce ştiri clin Valea Jiului : „in sala de festivităţi ele la Casina 
Română din Lupeni. .. se ţin conferinţe cu subiecte ele istorie, geografie, 
ştiinţe:e naturale, drept administrativ ... la care participă ... elementul ţă
rănesc şi muncitoresc dornic să se cultive"~. 

ln coloane~e ziarelor vremii, o r~!brică semnal era afectată anunţării 
ieşirii de sub tipar a :mor cărţi româneşti mesdgere de gînduri şi fapte 
măreţe pentru poporul nostru. Astfe!, „Solia dreptăţii" ziar orăştian a
ducea la cunoştinţa concetăţenilor că tipografia locală a editat volumele. 
„Pagini alese din scriitorii români", „Ghemul vieţii", legende scrise de 
„românul cu inimă mare", V.A. Urechia, „Mărul discordiei" de P. Ispi
rescu, „Kir Ianulea" de I.L. Caragiale şi vo:umul „Erc:i noştri", cuprin
zător al poveştilor „ ... trecutelor vremi precum şi icoanele care ne arată 
pe eroii, pe vitejii c:itărui mare fapt istoric1

• J_ 

O intensă activitate culturală se desfăsoară în cadr:.il Universităti'.or 
populare. ln anul 1923, prin Universitatea' populară, conferenţiază l~ li
ceul „Decebal" din Deva, profesorul Ju~es Benoist despre „„.curentul ro
m:.ntic în literatura franceză şi poeţii romantici" 4, semnatarul articol:ilui 
împărtăşeşte, sintetizat, spusele conferenţialului. 

Activităţi culturale aveau loc şi în mediul rural, marii oameni de cul
tură ai timpului pledau pentru progresul naţiunii române printr-o per
petuă muncă de ridicare a gradului de cultură la sat. Aici erau de folos 
orice forme de cultură, materializate chiar prin donaţii de cărţi. Preţuind 
c:im se cuvine rolul cărţii în atingerea idealului naţional Nicolae Iorga 
arată că „ ... ajutorul de dat... nu pcate sta numai în bani, ci în carte, în 
suflet, în cuvînt" 5. · 

Pentru culturalizarea locuitorilor satelor milita „Gazeta Hunedoarei" 
din anul 1923, care informează cititorii despre serbi.rea culturală din 
comuna Vaidei, deschisă de profesor doctor Avram Todor, fiu al comunei, 
care cuvintează despre „„.şcoală, cultură şi importanţa lor la neamul 
nostru" 6 şi donează bibliotecii din sat un număr însemnat de cărţi. 

O documentată conferinţă despre „Importanţa şi originalitatea ju· 
deţului Hunedoara" o susţine Ştefan Mateş, directorul Arhivei din Cluj. 
în care „ ... a scos din istoria neamului nostru acele momente mai însem
nate, care se leagă de istoria judeţului nostru şi au avut o importanţă 
mare fie aşupra istoriei g~nerale a neamului, fie chiar şi asupra istoriei 
universale" 7. 

2. „România liberă", Deva, 1920, 19 decembrie. 
3. „Solia dreptăţii", Orăştie, 1921, 28 iulie, an. I, nr. 7. 
4. „Gazeta Hunedoarei", Deva, 1923, 21 martie, nr. 12. 
5. N. Iorga, Liga culturală in „Boabe de griu", Buc., 1930, 8 oct. an I, p. 451-456. 
6. „Gazeta Hunedoarei" Deva, 1923, 31 ianuarie, nr. 5. 
7. „Solia dreptăţii" Orăştie, 1923, 22 februarie, an III, nr. 8 
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Prin scrisul unor buni români, tinerii sînt îndemnaţi să se identifice 
cu cerinţele vremii, cu doleanţele românului de la oraş şi de la sat. 
Dealtfel, articolul semnat de Valeriu Bora, intitulat sugestiv „Studenţii, 
vacanţele şi luminarea satelor - Cuvinte pentru cei ce cred în cultură 
şi muncă", interoghează pe cei pentru care scrie articolul, dacă contribuie 
prin coruri, teatre şi ştiinţa lor cîştigată în şcoli, la luminarea poporului 
foloase:e de multe feluri ale învăţăturii" s. 

Personalităţi ale ştiinţei româneşti participau activ la răspîndirea 
cunoştinţe:or ştiinţifice în rîndul maselor. Prof. univ. dr. A~exandru Borza 
a conferenţiat în judeţul nostru despre „Munţii şi stepa" 9 însoţindu-şi 
explicaţiile de proiecţii cinematografice, iar cu cîţiva ani mai tîrziu a 
vorbit la Deva despre „Parcul Naţional în Retezat" 10, iar prof. univ. dr. 
Silviu Dragomir a susţinut conferinţa „Un erou nedreptăţit: Ion Bu
teanu" 11 documentînd meritul istoric al paşoptismului cu date extrase 
din arhivele din Viena. Articolul ziarului se încheie cu o chemare către 
cei competenţi care ar trebui să achiziţioneze documentele acestea „ ... atît 
de preţioase şi de strîns legate de judeţul Hunedoara, pentru Muzeul ju
detean" 12. 

· Se simţea tot mai mult nevoia culturalizării maselor, mai ales a ce
lor de la sate „ ... căci dacă vor întîrzia cărturarii de la îndatoririle lor faţ2 
de sate atunci satele vor îmbrăţişa mişcarea sindicalistă prin care îşi vor 
crea singuri putinţa mijloacelor de culturalizare" 13. O petrecere pJpulară 
în favoarea şcolii a avut loc la Hondol cu cîntece şi „producţiuni tea
trale". Articobl care menţionează faptul, se adresează organizatorilor, 
tineretu:ui studenţesc, care a pornit astfel pc o bună cale îndemnîndu-i 
la stăruinţă „ ... întru toate şi pe mai departe că îşi va fi spre onoarea du
mitale, spre bucuria părinţilor şi spre folosul comunei unde te-ai năs
cut" 14. 

Se urmărea cu acelaşi interes dezvoltarea culturii muzicale. Nume
roasele spectacole puneau în scenă compoziţii muzicale româneşti. Pil
duitoare este „Şezătoarea" 1:> de T. Brcdiceanu cu concursul profesorului 
devean I. Ignaton. Un deosebit succes artistic în Dl'va a înregistrat ope
reta „Baba Hîrca" 16 de Matei Mîllo şi Flechtenmacher sub conducerea 
m:JZicală a aceluiaşi I. Ignaton. Ziarul „înainte" ne informează despre 
un festival artistic desfăşurat în comuna Pui, în cadrul căruia s-a jucat 
p;csa „Valsul dimineţii" 17 comedie bufă în trei acte de T. Muşatescu şi 
Sică Alexandrescu. Ziarele hunedorene apărute între cele două războaie 
mondiale consemnează nenumărate manifestări culturale susţinute de 
cei care slujesc şcolile. Misiunea dascălului era multiplă. Pe lingă datoria 
de a instrui prin noţiunile ştiinţifice comunicate, dascălului îi revenea 
obligaţia morală de a educa prin activităţi culturale. În acest sens pentru 

8. Idem, 1924, 28 august, an IV, nr. 34.' 
9. „Gazeta Hunedoarei", Deva, 23 decembrie, nr. 51. 

10. Idem, 1933, li nov., an XII. 
li. Idem, 1925, 9 dec., nr. 49. 
12. Ibidem. 
11. ,.Solia dreptăţii" Orăştie, 1929, 31 oct., an VIII. 
14 ... Gazeta Hunedoarei", Deva, 1931, 26 august, an X, nr. 34. 
15. Idem, 1934, 30 Iunie, nr. 26. 
16. Ibidem. 
17. „înainte", Deva, J93G, 20 febr., an IX, nr. 6-7. 
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o cunoaştere aprofundată a datoriilor învăţătorilor, profesorul şi directo
rul şcolii normale din Deva editează în anul 1933 cartea intitulată ,Da
toriile învăţătorului" 18. Cu dragoste de neam şi de glie „apostolii ro
mânismului" depuneau viu interes în slujba înaintării culturii noastre. 
La Hunedoara, ne semnalează un articol al ziarului „România liberă„ 
din 1920 a avut loc, la Casina fabricii de fier, o frumoasă serbare şco
lară care a fost organizată cu nobilul ţel de a se strînge un fond pentru 
dotarea bibliotecii : „Mi se umple inima de bucurie cînd văd că se mun
ceşte pentru limba şi educaţia naţională a poporului nostru de aici" w. 
îşi încheia semnatarul articolului ştirile sa~e. La cîţiva ani după înfăp
tuirea unirii politice a celor trei provincii româneşti, oamenii „ştiutori 
de carte" îşi exteriorizau neîmpăcarea pentru neîntemeierea unei limbi 
literare româneşti unice. Şcolile erau chemate mai întîi, la îndeplinirea 
acestui deziderat, care ar fi putut deveni realitate atunci doar cînd şco
larii ar fi cunoscut bine opere~e literare ale marilor noştri scriitori. „Nu 
pot decît să recomand operele literare ale multor scriitori spre cetire şi 
exerciţiu de limbă. Ei sînt dătători de ton privitor la c 1.1vintele care SP 

pot considera ca literare pentru unificarea limbii" :w. Conştienţi de în
semnătatea ştiinţei de carte, răspînditorii de cultură acordau spaţii largi 
articolelor propagandistice. Articolul „Invăţătorul în slujba dezvo:tări1 
culturii la sate" făcea apologia culturii, în special în mediul rurrtl : „Una 
dintre problemele cele mai importante care preocupă pe cei însăr.::inaţ1 
cu instrucţia şi educaţia este mai ales aceea a dezvoltării culturii la sate. 
Avem o sfîntă datorie, de a munci cu dragoste pentru luminarea sătenilor 
în binele obştesc" 21 . Tot pentru răspîndirea ştiinţei de carte a coferen
ţiat şi profesorul P. Munteanu de la Liceul „Aurel Vlaicu" din Orăştie 
cu prilejul zilei cărţii 22. Nu întotdeauna împrejurările vremii favorizau 
izbîndirea doleanţelor fierbinţi ale cărturarilor iubitori de cu:tură. Pre
ţurile ridicate ale cărţilor şcolare, primele deschizătoare de drum spre 
acumularea noţiunilor de artă şi ştiinţă opreau de la cumpărarea lor pe 
cei, care ar fi beneficiat de foloasele cărţii. Ziarul „Solia" din anul 1936 
ne informează despre o atare situaţie, prin articolul „Cîte ceva despre 
manualele didactice de curs primar. Scumpetea lor. Propuneri de iefti
nire „ ... astfel să poată ajunge în mina mulţimii dornică de carte şi de 
cultură" 23. 

Activităţi culturale de prestigiu au desfăşurat şi muzeele. La loc de 
cinste, se situează consemnările culturale muzeistice, din gazetele anilor 
amintiţi. Caracterul educativ al expoziţiilor muzeale se impunea prin 
formarea sentimentelor de dragoste pentru creaţia artistică românească 

şi formarea deprinderilor practice, aplicative, mai ales la tînăra generaţie. 
Pentru a face cunoscută industria „ ... cea mai mică cît şi cea mare din 

18. „Gazeta Hunedoarei", Deva, 1933, 19 august, an X, nr. 34. 
19. „România liberă", Deva, 1920, 11 Ianuarie. 
20. „Gazeta Hunedoarei", Deva, 1923, 21 martie, an II, nr. 12. 
21. Idem, 1934, 16 iunie, an XIII, nr. 24. 
22. „Solia", Orăştie, 1935. 16 mal, an XIV, nr. 4. 
23. Idem, 1936, 17 ianuarie. 
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judeţul nostru Corporaţiunea industriaşilor din localitate plănuieşte de a 
aranja ... o expoziţie judeţeană" 24. 

Se fac propuneri insistente pentru organizarea unei expoziţii per
manente, a unui muzeu, în care să se etaleze obiecte care vorbesc despre 
marele inventator hunedorean Aurel Vlaicu, care au „ ... o valoare istorică 
pentru dezvoltarea noastră culturală pe tărîmul descoperirilor„. încă un 
nobil prilej de adevărată mîndrie naţională pentru Orăştia noastră" :l.5_ 

Acelaşi ziar conţine importanta ştire, a descoperirii unui document istoric 
emis de Simion Bărnuţiu şi adresat, în 1848-1849 scaunului Orăştiei, în 
care cere „.„diregători civili din naţiunea noastră, în scaunul Orăştiei" u. 

Despre istoria străveche a ţinuturilor hunedorene nu vorbesc numai 
documentele arhivistice, ci şi piese:e descoperite în şantierele arheologi
ce. Despre săpăturile arheologice de la Sarmizegetusa ne informează „Ga
zeta Hunedoarei" din anul 1935, săpături la care îşi aduce neprecupeţitul 
efort Octavian Floca directorul muzeului judeţean : „d-sale se datoreşte 
dezgroparea mausoleului roman de acolo" 21. Mai tîrziu acelaşi ziar ne 
încunoştinţează despre importantele vestigii istorice descoperite tot la 
Sarmizegetusa, prin aportul însemnat al prof. univ. Constantin Daico
viciu, scoţîndu-se la lumină „întregul amfiteatru şi o parte interesantă 
a scos la suprafaţă în hotarul comunei Breazova (3 km depărtare de is
torica localitate Sarmizegetusa) .. un mormînt roman pe cît de frumos 
ca aspect, pe atît de interesant ca monument arheologic" 29. Aceste im
portante documente istorice ale îndepărtatului nostru trecut erau bine 
cunoscute pe plan naţional. La al doilea Congres Naţional de arheologie 
şi numismatie:ă, judeţul nostru a fost reprezentat prin directorul muzeul11i 
Octavian Floca, membru al Societăţii numismatice române „ ... care a 
ţinut o comunicare despre tezaurele de monede dacice descoperite pe te
ritoriul judeţului nostru, problemă care a interesat toate cercurile ştiin
ţifice" 30. 

Pamîntul hunedorean, depozitar de istorie străbună a favorizat îm
bogăţirea colecţiei muzeale, devene. Săpăturile arheologice de la Geoa
giu, sub supravegherea aceluiaşi Octavian Floca au scos la iveală nume
roase monumente antice „ ... a fost dezgropat un frumos altar roman din 
piatră de var închinat zeilor sănătăţii Aesculap şi Hygia" 31, iar la Cin
ciş „ ... fragmente de ceramică, fragmente de cărămidă şi ţiglă" az, donate 
muzeului judeţean, mai pe urmă. 

Preocupări muzeistice manifestau şi şcolile judeţului nostru. ~x
poziţia de desen, diagrame şi lucruri manuale ale Şcolii normale din 
Deva „„.a prezentat un material deosebit de interesant" 33, iar cea a 

24. „Gazeta ·nunedoarei", Deva, 1924, 8 oct„ nr. 13. 
25. „Solia drepl;\tii", Orăştie, 1925, 29 ian„ an V, nr. 5. 
26. Idem, 1932, 21 iunie, an XI, nr. 18. 
27. „Gazeta Hunedoarei", Deva, 1935, an XIV, nr. 35. 
28. Idem, N august, an XV, nr. 34. 
29. „înainte" Deva, 1935, 30 iunie, an III, nr. 18-19. 
30. „Gazeta Hunedoarei", Deva, 1935, 5 oct. an XIV, nr. 40. 
31. Idem, 21 sept„ an XIV, nr. 38. 
32. Ibbidem. 
33. „Avint şi credlnţ{1 ", 1939, 8 iunie, an I, nr. 7. 
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Gimnaziului industrial „ ... a fost desigur cea mai fidelă mărturie a muncii, 
care se desfăşura pe teren practic" :14_ 

Preocupările pentru destinele culturii româneşti sint dominante. 
Sensul activ şi angajant este conturat atît de cei, care se încadrau în 
planul culturii prin scrisori, cît şi de cei care făceau „cultură faptică". 
ln acest context se înscrie menţiunea ziarului „România liberă•', care re
latează serbarea culturală de la Brad organizată cu ocazia aniversării a 
50 de ani de la înfiinţarea gimnaziului din localitate, subliniindu-i-se 
actulai cultural, „tenta istorică". In cartea nepieritoare a istoriei noastre, 
gimnaziul din Brad a înscris ziua de 27 iunie 1920 qa pe o zi de mindrie 
naţională şi încoronare a unor sforţări de jumătate de secol în interesul 
vieţii şi culturii naţionale" 34. 

Facem cunoştinţă, în paginile ziarelor hunedorene, cu talentaţi mî
nuitori ai condeiului. Astfel, din recenzia volumului de poezii „Luna-n 
prag" aeăm despre poetul Volbură Poiană (probabil pseudonim) al că
rui nume apare des mai ales în „Gazeta Hunedoarei•' şi care sădeşte 
„ .. .în grădina înnoroită a societăţii moderne de azi florile de dor şi drag 
ale Frumosului" :J:i. Un alt articol mobilizator lansa ideea sărbătoririi lui 
Zaharia Bîrsan, personalitate de o veritabilă valoare culturală. Aceeaşi 
sursă informativă, ne pune la curent cu prestigioasa activitate culturală 
a oraşului Brad, unde apare, în acel timp, revista liliputană (imitînd 
„Bilete de papagal"' a lui T. Arghezi), denumită, „Abecedar'', „ .. Născută 
clin cele mai curate gînduri, fire hoinară, înfiripată la flacăra estetis
mului şi stropită cu aghiasmă din apele frumosului, Abecedarul e un 
bun augur. Revista grupează nume ca : G.M. Zamfirescu, E: Jebeleanu, 
E. Isac, E. Giurgiuca" 3" (Acesta din urmă fiind şi întemeietorul ei). Aşa
dar, după cwn aprecia O. Şuhiţiu „Revistele ardelene sînt oglinda unei 
vieţi trepidante de intelectualitate" :11. 

Pămîntul hunedorean a dat în acele vremuri oameni de o înaltă ti
nută artistică. Prin merite personale, deosebite se face cunoscut ţării 'şi 
dincolo de hotarele ei, pictorul Ion Stoica din Ormindea, care a avut pre
ocupări şi în domeniul aviaţiei. Deopotrivă de mare, pictor şi patriot, el 
expune la marea expoziţie de pictură din Viena, pentru că „ ... a ţinut 
să figureze şi nume româneşti prin expoziţie" :i:-i. Iniţiativa „Asociaţiunii 
aeronautice române" din Bucureşti, de a ridica un monument spre cinsti
rea marelui aviator şi constructor român Aurel Vlaicu, este salutată de 
ziarul „Inainte" : „este primul (monument - n.n.) ce se ridică unui avia
tor, în ţara noastră" 39. ln acelaşi an, 1933, i se dedică serbări comemo
rative lui Aurel Vlaicu, la Orăştie, la care „ ... au luat parte intelectuali 
şi mai ales ţărani din jur" r.o. 

O altă aniversare este dedicată compozitorului D.G. Kiriac. Sărbă
torirea maestrului, printr-un festival artistic, este organizată „ ... pentru 

34. „România liberă", Deva. 1920. 
35. „Gazeta Hunedoarei" Deva, 1923, 28 febr., nr. 9. 
36. Idem, 1933. 2 sept, an. XII, nr. 35. 
37. O. Suluţiu, în ,.Viaţa literară", Bucureşti, 1934, 20 martie - 5 aprilie. 
38. ,.Gazeta Hunedoarei"„ Deva. 1931, 26 august. an. X, nr. 34. 
39. ,.înainte", Deva, 1931, 26 august, an. X, nr. 34. 
fO. „Gazeta Hunedoar€\", Deva, 1933, I Iulie, an. XII, nr. 26. 
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glorificarea celui, care a mişcat inimile mai mult de un sfert de veac prin 
vibraţiunile nevăzute ale muzicii" 41• Cu un an mai tîrziu apare în „Ga
zeta Hunedoarei", alături de necrologul lui Gh. Bogdan Duică şi notiţa 
biografică „ ... a aprigului gazetar şi neînduratului critic literar, un ade
vărat apostol al misiunii sale, al ştiinţei şi al neamului" 42. 

In această vreme oraşul Brad oferă surpriza înfiinţării unei edituri 
ce se cheamă „Panteon" şi care şi-a făcut debutul prin tipărirea roma
nului „Ioana" de A. Holban. „Bradul reprezintă ceea ce ar trebui să 
tindă să fie toate oraşele noastre provinciale" 43 spune „Gazeta Hune
doarei" din anul 1934. Tot la diferenţă de un an, aceeaşi gazetă ne dă 
trista veste despre moartea lui C-tin Bacalbaşa, pionierul ziaristicii ro
mâneşti. In acf'laşi număr al ziarului apare articolul intitulat „Ro
mancierul Panait Istrati românul cu renume mondial" 44 rlin a cărui o
peră literară semnatarul articolului comentează cîteva idei. De altfel, 
articole despre „scriitorul pribeag" apar şi în alte ziare. 

Gazetele se mîndreau p1..tblicînd date despre o:i.menii de artă, hune
doreni. Un e!ogiu i se face în ziarul „Inainte" talentatului pictor deyean 
Gyarmati Francisc : „ . .fără Gyarmati şi alţi cîţiva, oraşul acesta de pro
vincie n-ar putea să exclame orgoliosul titlu ... avem şi noi artişti" 45. Mai 
puţin cunoscut, dar nu şi mai puţin talf'ntat este compozitorul Ion Ignaton 
despre care se spune că „ ... arf' organizate admirabile bucăţi folclorice 
incă inedite" 46. 

Ziarele hunedorene interbelice acordă însemnătatea cuvenită sărbă
toririi marilor evenimente istorice. Ample spaţii sînt afectate festivităţi
lor îrychinate zilei de 1 Decembrie, care aminteşte tuturor de marea u
nire: „Pînă la unirea din 1918 cultura a constituit unul din cele mai 
puternice mijloace de afirmare naţională a românilor" 47 . O dată înfăp
tuită, unirea rămîne o amintire vie în mintea şi inima românilor. Despre 
festivitatea zilei de 1 Decembrie ne vorbeşte ziarul orăştian „Solia drep
tăţii "8. Sărbătoarea a fost anunţată anticipat de acelaşi ziar care men
ţiona că „serbarea de comemorare a zilei de 1 Decembrie 1918 ... se va 
desfăşura de către despărţămîntul Astrei, la Orăstie, cu concursul liceului 
Aurel Vlaicu" 49. 

Actul unirii Principatelor, Moldova şi Ţara Românească, care a 
precedat unirea de la Alba Iulia, a ocupat locul meritat în preocupările 
oamenilor de cultură, hunedoreni. Aniversarea Unirii Principatelor a o
frrit prilC"jul liceenilor df'veni să audieze o conferinţă „magistrală" 
„ ... care arăta însemnătatea istorică şi naţională a zilei, sădind astfel în 
inimile elevilor mîndrie şi iubirea faţă de neam şi pietatea faţă de me
mcJria marilor bărbaţi" ;;o. Cu cîţiva ani mai înainte acelaşi eveniment 

41. Idem. 18 martie. an. XII. nr. 11. 
42. Idem, 1934. 6 oct .. an. XIII, nr. 40. 
43. Idem, 29 sept .. an. XIII. nr. 39. 
44. Idem, 1935. 9 Iebr .• an XI, nr. 9. 
45 .. .Inninte", Deva, 1935, 7 sept., an III, nr. 25. 
46. Ibidem. 
47. V. Curlicăpeanu, Mişcarea culturală românească pentru unirea din 191R. Bucureşti, 1968, 

p. 21. 
49. „Solia dreptăţii'', Orăştie, 1925, 3 dec„ an. V, nr. 49. 
49. Idem, 26 nov .. an. V. nr. 49. 
50 ... Gazeta Hunedoarei", Deva, 1923, H febr„ nr. 7. 
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istoric este anunţat de „România liberă" care sublinia că „ ... e cel dintîi 
prilej ce ni se prezintă pentru sărbătorirea demnă a marelui act istoric 
de la 24 Ianuarie 1859. Corpurile didactice de la institutele de învăţămînt 
din Deva, cu concursul preţios al unor oficianţi şi al meseriaşilor noştri, 
au ţinut de datorinţă să comemoreze însemnătatea zilei" ;;1_ Bucuria săr
bătoriri unirii depline era pe buzele şi în inimile t;.ituror românilor. „1 
Decembrie. Sărbătoarea noastră", atrăgea atenţia titlul articolului din 
ziarul „Gazeta Hunedoarei" din anul 1D2-l „ ... anunţînd lumii întregi că 
această zi de glorie naţiona' ă este sărbătosrea sărbătorilor a acestui Ar
deal" :>2 şi chema la sărbătorirea zilei pe toţi rorriânii în această zi „a 
liberării şi a unirii îr.tre hotarele Daciei de odinioară" :;:i. Ziarul „Solia 
dreptăţii" din anul 1925 anunţa un concurs de creaţie poetică la car'! 
puteau participa cei de la sat. Pentru stimulare s-au instituit patru pre
mii băneşti răsplătindu-se „cele mai frumoase poezii scrise de ţărani" 54. 

Printre condiţiile impuse creatorilor, una era de a se scrie despre mă
reaţa adunare de la Alba Iulia din anul 1918. Această mare zi a constituit 
prilej de sărbătoare şi pentru locuitorii comunei Cristur, care au audiat 
o documentată conferinţă despre istoria multimilenară a poporului ro
mân, urmată. de recitări din creaţiile poetice ale lui G. Coşbuc, O. Goga 
etc. 5", reliefîndu-se că acest:.ii eveniment istoric i se acordă însemnătatea 
cuvenită prin orgdnizq.rea şi desfăşurarea atît de diversă a activităţilor 
cu'.tura~e. 

Continuind activitatea unor societăţi, ale căror programe erau în
temeiate pe ideile înfăptuirii unităţii noastre naţionale şi desfăşurîndu-şi 
propriile activităţi în strînsă legătură cu Societatea Astra, despărţămin
tele hunedorene ale Astrei au considerat cultura important factor în 
lupta pentru realizarea marilor imperative ale naţiunii române, „Aso
ciaţia Transilvană pentru cultura şi literatura poporului român", cu des
părţăminte~e ei, a înscris pagini de neuitat în istoria culturii româneşti. 
Importanta lucrare „J ertfe~e românilor din Ardeal, Banat, Crişana, Satu 
Mare şi Maramureş c:duse în răzpoiul mondial clin anii 1914-1918" a 
fost adusă la c:moştinţă de Comitetul Central al Astrei aducîndu-i-se 
mulţumirile meritate istoricului Teodor Păcăţeanu „ ... pentru conştiincio-
zitatea şi dragostea ce a decurs întru săvîrşirea acestei monumentale o
pere" :>6. 

Interesul pentru formarea gustului· muzical rafinat, l-a depus „So
cietatea filarmonică din Deva a cărui scop a fost „ ... de a cultiva şi dez
volta gustui pentru operele clasice'" ".î. 

Despărţămintele şi agenturile Astrei căutau prin diverse mijloace 
să continue munca de luminare a sătenilor. Un punct de plecare era în 
..i.cest sens, înfiinţarea bibliotecilor săteşti. „Gazeta Hunedoarei" din a-

51. „România liberă", Deva, 1920, 25 lan. 
52. „Gazeta Hunedoarei'', Deva, 1924, 26 nov., nr. 20. 
53. Ibidem. 
54. „Solia dreptăţii", Orăştie, 1925, 19 febr., an. V, nr. 8. 
55. „Gazeta Hunedoarei", Deva, 1935, 15 dec., an. XIII, nr. 50. 
56. Idem, 1923, 28 martie, nr. 13. 
57. Idem, 24 lan., nr. 4. 
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nul 1923 enumeră toate satele hunedorene care au fost înzestrate cu bi
blioteci „poporale" 58. 

O altă <;ocietate culturală, aceea a scriitorilor români, a efectuat un 
turneu prin Ardeal. Evenimentul literar deosebit de marcant a reţinut 
atenţia gazetarilor care în cîteva rînduri au dat detalii despre întîlnirile 
marilor scriitori cu hunedorenii. La „Şezătoarea literară" organizată la 
Deva, au citit din operele lor : I. Pilat, I. Agîrbiceanu, L. Rebreanu, 
I. Minulescu, V. Eftimiu. 

O serie de ştiri redactate telegrafic vorbesc despre activitatea des
făşura-tă de Societatea studenţească „România Jună" din Viena, care 
aranjează cu prilejul semicentenarului său, un festival la Orăştie, apoi 
ştiri legate de activitatea societăţii „Reuniunea femeilor din Hunedoara", 
care organizează o producţie cu concert şi teatru în sala festivă a Casi
noului, este anunţată vestea despre vizita făcută preţiosului muzeu din 
Deva a inginerilor din „Asociaţia generală a inginerilor români" 59. 

Ziarul local din Orăştie aduce o critică îndreptăţită Despărţămîn
tului Astrei din Orăştie, care nu şi-a fixat un program de activitate cul
turală „ ... pînă în cele mai îndepărtate sate ale acestui dcspărţămînt'' 60• 

Totuşi bilanţul făcut la sfîrşitul anului 1925 reliefează că „ ... munca ce o 
depune azi (Astra n.n.) pentru luminarea poporului la sate, prin menţi
nerea de conferinţe, înfiinţarea de case culturale şi biblioteci, este meri
torie" 61 . Din „Solia dreptăţii" aflăm că în anul 1932 la Orăştie, sub patro
najul despărţămîntului Astrei, s-a ţinut conferinţa „Reînvierea dansuri
lor naţionale la români" urmate de recitări şi cîntece româneşti" i;i. 

O manifestare artistică - literară, în Simeria, au organizat elevii 
liceului Decebal din Deva, înscrişi în „Societatea de lectură Alexandru 
Vlahuţă". Programul a fost alcătuit din piese muzicale de Ludwig van 
Beethoven, poezii de V. Eftimiu, prelucrări folclorice de I. Ignaton, o 
comedie într-un act de Z. Birsan G:i. 

„Asociaţia culturală Sarmizegetusa" s-a constituit cu scopul „ ... să 
dezvolte, să cultive şi să promoveze cunoştinţele asupra obîrşiei şi trecu
tului neamului românesc, pentru întărirea conştiinţei naţionale" 64. O 
intensă activitate culturală a desfăşurat „Societatea corală clin Dobra". 
In anul 1934 a avut loc o serbare jubiliară dedicată acestei societăţi, la 
care au participat delegaţi locali şi străini 6:>. 

După ce scoate în relief activ!tatea „Cercului de studii" din Deva, 
ziarul „Înainte" acuză lipsa de activitate a Astrei la Deva, care „ ... nu 
este actuală decît în preajma alegerilor de preşedinte şi de demnitari" 66 

La Petroşani însă activitatea Astrei a luat aspect practic „ .. .în ziua de 27 
aprilie la ora 9 dimineaţa s-a desfăşurat în curtea şcolii primare solemni-

58. Idem, 1923, 21 martie, an. II, nr. 12. 
59. ,,Solia dreptăţii"', Orăştie, 1924, 16 aprilie, an. IV: 1924, 23 aprilie, an. I\', nr. 17; 1Ll24, 4 

iunie, nr. 23. 
60. Idem, 1925, 15 lan .. an. V, nr. 3. 
61. Idem, 3 dec .. an. V, nr. 49. 
62. Idem, 1932, 26 mal, an. X„ nr. 17. 
63. „Gazeta Hunedoarei'', Deva, 1933, 17 iunie, an. Xll, nr. 24. 
64. Idem, 1934, 8 dec., an. XIII, nr. 49. 
65. Idem, 29 sept .. an. XIII, nr. 39. 
66. „tnalnte", Deva, 1935, 1 Iunie, an. III, nr. lu. 
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tatea sădirii pomilor" 61, ştire cuprinsă în articolul „O frumoasă realizare 
socială a Astrei din Petrila - Lonea". 

Relevarea diverselor aspecte ale culturii hunedorene interbelice şi 
a responsabilităţilor social-politice, ale oameni!or de cultură hunedoreni, 
constituie o dovadă de continuitate ale marilor valori spirituale. Intr
adevăr cultura hunedoreană interbelică s-a dovedit a fi profetică, rapor
tată la ceea ce a devenit ea în deceniile următoare. 

ENREGISTREMENTS CULTlJRELS DE LA PRESSE 
DE HUKEDOARA D'ENTRE LES DEUX GUERRES :MONDIALS 

Resume 

L"article souligne la grande importance qui s'accorde 9.UX articles edittorials 
avec le contenu culturel, de la presse de Hunedoara, d'entre Ies deux guerres mon
dials. 

Les signataires de ces articles editorials, ont accordc la \'aleur educative, 
documentaire et litteraire aux ecritures des journaux. 

Ces articles editCJrials nous signalent Ies hommes d'une remarquable culture, 
qui ont !'origine dans ·ce centre de Hunedoara, ou Ies article.> ont consigne des 
evenements politiques du temps, des aspects de la scien·:e et de la culture qui 
pledaient pour le progres de la nation roumaine. 

i7. „Avintul", Pf!troşanl, 1939, 6 mal, an. XII, nr. 9. 
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